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	关于印发《2025年创新型成长型民营企业赋能行动工作指引》的通知

	


各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团工商联，机关各部门，各直属单位，各直属商会：

为认真学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，落实党中央关于促进民营经济发展的决策部署，进一步推进创新型成长型民营企业赋能行动走深走实，现将《2025年创新型成长型民营企业赋能行动工作指引》印发给你们，请结合工作实际抓好落实。
（此页无正文）

                       中华全国工商业联合会办公厅
                       2025年3月31日
2025年创新型成长型民营企业

赋能行动工作指引

创新型成长型民营企业是民营中小企业的优秀代表，是推进科技自立自强、发展新质生产力、完善现代化产业体系的有力支撑。为认真学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，落实党中央关于促进民营经济发展的决策部署，构建全方位、全要素、全周期的创新型成长型民营企业服务体系，进一步支持创新型成长型民营企业发展壮大，现制定2025年创新型成长型民营企业赋能行动（简称“赋能行动”）工作指引如下。
一、优化选树标准，发掘创新型成长型民营企业

创新型成长型民营企业（简称“创成型企业”）具有主业突出、创新能力强、管理基础扎实、经济效益优、成长前景好等特点。各地工商联可参考《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》（工信部企业〔2022〕63号）、《高成长企业分类导引》（国家标准GB/T41464-2022）等文件标准，加强对专精特新企业、瞪羚企业、独角兽企业的联系服务，持续发掘潜力企业，通过全国工商联“创新型成长型民营企业赋能行动系统”开展相关企业入库工作，扩大赋能行动覆盖面。优质民营企业融资支持工作中各地推荐企业将统一纳入到创成型企业库中。
【参考案例】浙江省工商联建立企业梯次培育名录。广州市工商联开展百家新锐企业培优计划。重庆市渝北区工商联开展“双倍增”行动计划。
二、突出问题导向，推动政策精准落地

开展“进企业、解难题、送政策、促发展”活动，宣贯涉企惠企政策，深入了解创成型企业发展面临的困难问题，掌握政策落地落实遇到的梗阻，紧扣创成型企业特点开展相关研究，会同有关部门采取灵活多样的形式推动政策精准落地和问题解决，完善企业反映问题建议诉求办理工作机制。

【参考案例】山西省工商联开展“送政策、访实情、强信心、促发展”大走访大调研。内蒙古自治区工商联建立“热线+工商联”双渠道受理民营企业诉求一站式服务平台。深圳市工商联采取“走访+座谈+诉求办理”模式解决企业困难问题。
三、强化金融支持，破解企业融资难题

落实中国人民银行、全国工商联、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局联合召开的金融支持民营企业高质量发展座谈会有关要求，执行好金融支持民营经济25条举措，下大气力缓解企业融资难题。全国工商联与中国银行业协会发布《银行业金融机构支持民营经济高质量发展倡议书》，不断深化与各金融机构总对总合作，通过共建优质民营企业名录、探索建立信用状况综合评价体系、用好科技创新基金等方式强化金融支持；会同黑龙江、江苏、广东等省级工商联举办创成型企业融资路演、赋能对接系列活动。各地工商联要深化调查研究，加强工作协同，搭建对接平台，会同金融管理部门、金融机构提升民营企业融资可行性和便利性，引导创成型企业加强自主创新，完善治理结构，重视信用管理，加强风险管控，坚定不移走高质量发展之路。
【参考案例】河北省工商联打造数字工商联平台为中小企业提供信用融资服务。上海市工商联会同中国人民银行上海市分行等八部门联合开展“上海金融支持民营经济高质量发展服务月”活动。重庆市工商开展民营企业融资专项对接活动。陕西省工商联成立陕西省总商会金融工作委员会。苏州市工商联推动成立苏州市金融业商会。
四、打造创新生态，促进科技自立自强

举办2025民营经济创新发展大会，发布研发投入前1000家民营企业创新状况报告，民营企业研发投入、发明专利500家榜单，民营企业科技创新和产业创新典型案例。深化与教育、科技、工信、科协等部门的协作，引导有条件的创成型企业面向高校院所发布技术研发需求，与高校院所共同组建创新联合体或研发机构，承担国家科技重大项目，开展关键核心技术攻关，参与国家创新平台基地和创新高地建设。推动工商联所属商会与科协所属学会合作，支持具备条件的企业建设院士专家工作站、博士创新站。充分发挥商会作用，拓展商会服务职能、增强商会服务能力，建立服务会员企业科技创新的常态化工作机制。
【参考案例】全国工商联会同科技部指导小米集团牵头组建3C智能制造创新联合体。长三角企业家联盟组建14个长三角产业链联盟。福建省工商联推动构建民营企业主导的产学研合作新模式。山东省泰安市工商联围绕现代产业体系组建产业链商会。四川省科技装备业商会构建八大服务平台。
搭建服务载体，助力发展新质生产力

举办“百场万企”大中小企业融通对接活动，促进民营企业与国有企业、链主企业优势互补、共同发展。举办民营企业数字化、绿色化协同转型发展活动，引导创成型企业积极投身“人工智能+”行动，用数智技术和绿色技术改造提升传统产业。关注新技术应用场景创新的重要价值和新经济企业发展的需求，努力推动本地区有关场景创新工作政策出台、应用场景开放等。举办新兴领域技术产品供需对接等活动，培育壮大新兴产业和未来产业。搭建民营企业对外贸易交流平台，支持服务企业走出去和高质量共建“一带一路”，引导民营企业提高国际化经营能力。
【参考案例】京津冀三地工商联、国资委共同举办握手对接会。重庆市工商联发布国企民企协同发展项目。江苏省工商联开展“强链扩群、强基向新”服务民营经济高质量发展系列行活动。湖北省武汉市工商联主办武汉未来产业创新创业大赛。上海市工商联连续多年组织民营企业参展中国（上海）国际技术进出口交易会。北京、上海、合肥等城市打造场景项目、促进企业成长、培育未来产业。

六、加强标准引领，提高企业质量、效益和核心竞争力

举办民营企业质量和标准化大讲堂，开展民营经济标准创新周活动，实施企业标准“领跑者”、团体标准“领先者”制度。各级工商联应按照《质量强国建设纲要》《国家标准化发展纲要》有关要求，因地制宜推进“增品种、提品质、创品牌”工作，引导创成型企业参与标准提升引领传统产业优化升级行动，推广首席质量官、标准化总监制度，增强企业核心竞争力。

【参考案例】湖南省工商联开展民营企业科技创新与标准创新大比武活动。上海市工商联举办民营企业标准化总监高研班。青岛市工商联开展标准化赋能“青岛优品”发展行动。
七、注重人才培育，优化人力资源服务

举办民营经济人士理想信念教育、新时代“两个健康”赋能、民营企业家科技创新战略研讨等培训班，培养坚定不移听党话、跟党走的高素质民营经济人士队伍。深化校企合作、产教融合，支持创成型企业与高校、职业院校合作开展“订单式”“定向式”人才培养，持续开展“百城千校万企”促就业行动。深化与有关部门协作，举荐企业科技人才参加国家科技奖励和人才奖项计划，支持企业培养引进高层次人才。加强与人力资源服务机构开展合作，为企业提供定制化、个性化人力资源服务。
【参考案例】全国工商联在北京大学经济学院举办新时代“两个健康”赋能研修班。河南省工商联实施中原民营企业家培养计划。江苏省工商联开展江苏民企进高校“‘三个一’+X行动”。广东省工商联参与构建适企人才评价体系。浙江省温州市工商联深入实施“青蓝接力”培养计划。湖北省黄石市工商联实施多项人才校企共育共享计划。江西省赣州市工商联推动出台“赣州新时代人才政策100条”。
八、引导建立中国特色现代企业制度，提高企业治理能力

结合开展工商联执委企业建立现代企业制度试点工作，引导创成型企业在加强和改进党的建设、完善公司治理结构、提升企业科学管理水平、完善内部风险预警和风险防控机制，健全企业激励创新制度、健全企业社会责任和企业文化体系等方面下功夫，建立和完善具有中国特色的现代企业制度。

【参考案例】河南省工商联推动出台《关于引导和鼓励民营企业加快建立健全现代企业制度的意见》并参与工作专班。广东省工商联开展“助力完善中国特色企业制度，促进企业内部治理现代化”专题调研。浙江省工商联发布《浙江省民营企业廉洁合规建设指引》。
九、强化数据支撑，提升赋能工作质效

充分发挥全国工商联“创新型成长型民营企业赋能行动系统”和“网上工商联”综合服务平台作用，以“双向”数字赋能提升工作效能。分级分类建立健全重点产业链企业库、赋能机构库、项目库、人才库，发挥数据支撑作用。加强多维度数据的采集整理，善用大数据、人工智能等技术，提高“双向”赋能工作精准度、实效性。

【参考案例】浙江省工商联打造“浙商在线”数字化工作平台。云南省工商联启动“数字工商联”综合服务平台。四川省工商联联合多部门编制发布“民营经济税电指数”。江西省工商联建立全省民营经济研究智库专家和智库基地数据库。
十、加强组织保障，形成工作合力
各地工商联要扎实开展调查研究，推动政策落地落实；加强与本地发展改革、教育、科技、工信、商务、市场监管、税务、金融监管等相关部门协同配合，带动所属商会、行业委员会等形成工作合力；结合本地区实际开展特色鲜明、富有实效的赋能活动；加强与媒体合作，宣传推广亮点工作，不断提高赋能行动影响力。全国工商联将加强对地方工商联的工作指导，持续在《工商联工作——推动民营企业科技创新专刊》刊发各地工商联及商会有关经验做法，共同推动赋能行动走深走实。

联 系 人

经济服务部：李强强 010-58050714，刘小青 010-58050708
信息中心：  徐  格 010-58050577
附件：创新型成长型民营企业赋能行动系统说明
附件

创新型成长型民营企业赋能行动系统说明

创新型成长型民营企业赋能行动系统包括用户注册、信息填报、推荐单位审核等功能，网址为：https://yymhhw.acfic.org.cn。注册并登录系统后，在系统首页“工商联专栏”中选择“创新型成长型民营企业赋能行动”进入申报界面。
1.企业注册并申报信息。各级工商联和商会广泛组织推荐符合条件的企业注册填报。企业需在信息系统上注册登记企业基本信息，在线提交申报信息。

2.企业申报信息审核。企业完成网上申报后，由相应的县（区）、市级工商联和商会组织登录信息系统，对企业信息进行在线审核、逐级推荐，由省级工商联及全联直属商会审核后推荐至全国工商联。系统为各级工商联及全联直属商会分配了账号和初始密码并已下发。各级工商联和全联直属商会及申报企业均可登录系统实时了解审核情况。

3.企业赋能机构推荐。各级工商联和商会推荐企业赋能机构，需组织填写企业赋能机构推荐表，将推荐表电子版及有关补充材料等由省级工商联或全联直属商会统一发送至电子邮箱（liqiangqiang@acfic.org.cn），并由全国工商联经济服务部负责审核入库。
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